

УДК 378:17

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ЭТИКИ В РОССИИ

*Урестмова В.Н., студентка 2 курса экономического
факультета*

*Научный руководитель – Болтунова С.В., старший
преподаватель
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ*

Ключевые слова: *профессиональная этика, профессиональные нормы, моральный выбор, профессиональная деятельность.*

Работа посвящена рассмотрению значимости профессиональной этики в России. Проведен сравнительный анализ профессиональной этики прошлого и настоящего. Раскрыты перспективы развития профессиональной этики в России.

В настоящее время в России значительно возросла роль социальной активности человека, что объясняется научно-техническим прогрессом всей мировой цивилизации. На фоне данных процессов все более существенное значение отводится этической составляющей человеческих отношений, то есть системе норм нравственного поведения. Доказательством выступает тот факт, что практически не один выпуск по телевидению и радио не проходит без рассмотрения, в той или иной степени, этических норм и правил профессиональной этики в различных сферах деятельности.

Сравнительный анализ позволяет констатировать, что современная профессиональная этика существенно отличается от профессиональной этики советского периода, где главным образом опора делалась на идеологическое обеспечение профессиональной деятельности специалиста. В современном Российском пространстве профессиональной этике отводится одна из ведущих ролей в решении прикладных проблем. В частности в период избирательной кампании в СМИ появляется информация о нарушениях норм профессиональной этики, связанных с этически неграмотной конкурентной борьбой в предвыборной гонке.

Стоит отметить, что основы профессиональной этики, заложенные в трудовых взаимоотношениях еще в Советском Союзе и нашедшие свое отражение в таких понятиях как профессиональная ответственность, профессиональный долг, профессиональная честь, и в настоящее

время являются незыблемыми. Вместе с тем, имеет место тот факт, что при наличии практически в любой организации специально разработанного профессионально-этического кодекса, его нормы и требования соблюдаются формально, лишь на бумаге. Это является свидетельством того, что в погоне за прибылью организации не рассматривают профессиональную этику как фактор повышения своей эффективности [1]. При этом в любой момент сотрудник организации может оказаться в ситуации, когда возникает необходимость морального выбора. И он должен сделать выбор, понимая что, от этого выбора зависит не только его репутация, но и возможно репутация организации, в которой он осуществляет свою профессиональную деятельность.

Актуальность приобретает степень ответственности и надежности специалиста, его стойкость к предложениям, носящим коррупционный характер, понимание работником миссии своей профессии. Для контроля выполнения этих требования в целом ряде организаций в последние годы создаются комиссии по этике, отделы собственной безопасности, и другие внешние и внутренние формы контроля, обеспечивающие правила поведения специалиста при выполнении своей профессиональной деятельности[2].

Таким образом, профессиональная этика в перспективе должна стать тем защитным барьером, который будет предохранять от всевозможных безнравственных последствий, как отдельных профессионалов, так и целых профессиональных классов[3]. Тогда становится очевидным тот факт, что у профессиональной этике в России будущее возможно лишь тогда, когда соблюдение ее норм и принципов будет не простой имитацией, а необходимостью, дающей перспективы для эффективного, устойчивого роста, как отдельного специалиста, так и организации в целом. И первый шаг на пути к этому уже сделан. В целом ряде образовательных учреждений высшего, среднего и начального профессионального образования в учебные планы вводят дисциплины этического содержания. Так, в Ульяновском ГАУ студентов как очной, так и заочной форм обучения читаются дисциплина «Профессиональная этика и служебный этикет» и «Этика деловых отношений».

Библиографический список:

1. Матолыгина, Н.В. Профессиональная этика и закономерности её развития в современном российском обществе [Электронный ресурс] / Н.В. Матолыгина, Л.В. Руглова // Мир науки: интернет-журнал. – 2015. - Выпуск 3. - URL: <http://mir-nauki.com/PDF/06PDMN315.pdf>.

2. Протанская, Е.С. Профессиональная этика специалиста и перспективы ее развития /Е.С. Протанская, М.П. Косых // Вестник Санкт-Петербургского университета. - 2005. - Выпуск 4, серия 6. - С.54-60.
3. Сафонов, К.Б. Профессиональная этика в структуре современного философского знания: дис. ... канд. философских наук / К.Б. Сафонов. – Тула, 2011. - 159с.

PROSPECTS FOR THE DEVELOPMENT OF PROFESSIONAL ETHICS IN RUSSIA

Urazmetova V.N.

Key words: *professional ethics, professional standards, moral choice, professional activity.*

The work is devoted to the importance of professional ethics in Russia. The comparative analysis of professional ethics of the past and the present is carried out. The prospects of professional ethics development in Russia are revealed.